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 المحاضرة الثالثة

  Runoffالسيح 

والبحٌرات أو المحٌطات  هو ذلن الجزء من ماء المطر الجاري على سطح الأرض والمتجه نحو المنوات المائٌة

 . وٌكون الجرٌان إما سطحٌاً أو تحت السطحً أو بشكل نزٌز وعادةً ما تطلك كلمة السٌح على الجرٌان السطحً فمط .

ٌحدث  السٌح عادةً عندما تزٌد كمٌة السمٌط عن كمٌة الماء الذي ٌغوص فً التربة بعدها لا تستطٌع التربة أن تحرر الماء 

 بملئ المنخفضات الصغٌرة والكبٌرة على سطح التربة وبعد ذلن ٌبدأ السٌح . عندها ٌبدأ الماء

 العوامل المؤثرة على السيح   

  Rain Fallالسمٌط ) المطر (  .1

   Watershedحوض التغذٌة ) الجابٌة (  .2

 الكمٌة والمعدل والتوزٌع بالنسبة للزمان والمكان .  .3

   Tempertureدرجة الحرارة  .4

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  Rain Fallالسقيط ) المطر (  .1

 بصورة عامة تماس صفتان للسمٌط وهما : الكمٌة الكلٌة والكثافات .

إن مدة السمٌط وشدته وتوزٌعه ٌؤثر على كمٌة وحجم السٌح ، فالسٌح الكلً ذو علالة طردٌة مع شدة المطر وكلما 
ً لد لا ٌزٌد من الجرٌان .  ازدادت شدة المطر ازدادت كمٌة السٌح لكن المطر ذو الشدة العالٌة ولفترة لصٌرة نسبٌا

سبباً فً حدوث السٌح والتعرٌة . إن الغٌض ٌكون سرٌعاً  سموط الأمطار بمعدل أكبر من سعة الغٌض للتربة ٌكون
فً البداٌة لكن حالما تمل حجوم مسامات التربة نتٌجة ارتطام لطرات المطر بسطح التربة وحدوث الانسداد للطبمة 

ٌح السطحٌة الرلٌمة من التربة بواسطة الدلائك الناعمة والمحولة مع الماء الغائض ٌنخفض معدل الغٌض ٌزداد الس
 خلال سموط المطر اللاحك . 

إن الصفات الاساسٌة للأمطار المؤثرة على السٌح والتعرٌة هً شدة ومدة وتوزٌع المطر خلال العاصفة بالإضافة 
 الى فترة عودته والتغٌرات الفصلٌة .

 



   Watershedحوض التغذية ) الجابية (  .2

باٌنة ، وكلما ازداد حجم حوض التغذٌة ٌزداد ٌعرف حوض التغذٌة بأنه أرض مرتفعة تتخللها شبكة مصارف مت
السٌح عند حساب السٌح على أساس المعدل لوحدة المساحة فإنه ٌنخفض وهذا ٌعزى الى ارتباط حجم حوض التغذٌة 

( بعلالة طردٌة بزٌادة حوض التغذٌة سٌزداد  Time of Concentrationبما ٌسمى بزمن التركٌز ) الجرٌان ( ) 

ٌعنً بأنه لكمٌة معٌنة من المطر السالط فإن السٌح سٌتطلب فترة أطول لكً ٌحدث فً هذه الحالة  زمن التركٌز وهذا
 . 

ٌمكن تعرٌف زمن التركٌز ) الجرٌان ( بانه الزمن اللازم للماء لكً ٌجري من ألصى نمطة فً حوض التغذٌة 
 ج الماء من الحمل من منفذ .المتأثر بالسٌح من خلال شبكة المصارف وبعد أن تتشبع  التربة الى أن ٌخر

 ( ٌعطً بعض المٌم الممترحة 2كتمدٌر أولً لزمن التركٌز ٌمكن استحصاله من المساحة فمط والجدول )

 زمن التركيز أو زمن الجريان ) دقيقة ( المساحة ) هكتار (

0.4 1.4 

2 3.5 

4 4 

40.5 17 

202.5 41 

405 75 

   Kirpich,1940إن المعادلة الأدق التً تستخدم لحساب زمن التركٌز هً تلن الممترحة من لبل 

T = 0.02 L0.77 × 5-0.385     

  -حيث أن :

T  ) زمن التركٌز ) دلٌمة = 

L  ) ألصى طول للسٌح ) متر = 

S  ) معدل مٌل المصرف المائً ) م / م = 

إن لانحدار حوض التغذٌة تأثٌر كبٌر على السٌح فزٌادته تجعل الماء ٌجري بصورة أسرع ، وبالتالً ٌمل زمن 
 التركٌز وٌزداد السٌح تبعاً لذلن . وعلٌه فإن معدلات السٌح العالٌة ٌمكن ان نتولعها كلما زاد الإنحدار . 

ول الى المنفذ . فحوض التغذٌة ذو الشكل الضٌك ٌتأثر معدل سٌح الذروة بالمسافة التً ٌمطعها السٌح فً الوص
 الطوٌل سٌكون له زمن تركٌز أطول من حوض التغذٌة العرٌض بنفس الحجم وهذا ٌنعكس على معدل السٌح . 

إن زٌادة زمن التركٌز له دور كبٌر فً تملٌل السٌح وٌمكن أن ٌتحمك ذلن ببناء المصاطب وإتباع الزراعة الكفافٌة 
 من الغٌض وزمن التركٌز وتملل من السٌح .حٌث انها تزٌد 

مجهزة بمسجل اوتوماتٌكً لمٌاس ارتفاع الماء . وتعٌر المناة   Flumeٌماس السٌح عادةً بمناة اصطناعٌة 

ً ولد طورت أجهزة أخرى مختلفة  الاصطناعٌة حٌث ان معدل السٌح لكل ارتفاع ماء مار خلالها ٌكون معلوما

لاندٌانا   Sludge boxح الماء المار خلال المناة الاصطناعٌة منها صندوق الخبث للحصول على نماذج ممثلة لسٌ

 .  Coshocton whealعجلة كوشوكتون 

 



 طرق تقدير السيح 

  -هنالن عدة طرق اعتمدت فً تمدٌر معدل سٌح الذروة المتولع لفترة تصمٌمٌة معٌنة ومن أهم هذه الطرق :

   Reasonal Methodالطريقة المنطقية  .1

  -تعتبر أبسط طرٌمة فً تمدٌر معدل سٌح الذروة وٌمكن تمثٌلها بالمعادلة التالٌة :

Q = CiA  

  -حٌث ان :

Q ثا (  3= معدل سٌح الروة ) لدم / 

I  (      الشدة محسوبة على أساس فترة عودة العاصفة المطرٌة المسببة للسٌح ولفترة زمنٌة تعادل زمن التركٌز =

 انج / ساعة ( 

A  ) المساحة ) إٌكر = 

C . معامل السٌح وهو كسر ٌمثل النسبة بٌن معدل السٌح الى معدل المطر = 

ٌعتمد جزء المطر الذي ٌؤدي الى السٌح الى عدة عوامل منها الطوبوغرافٌة والغطاء النباتً ومعدل الغٌض والخزن 

( على كل Cلمعادلة احتواء العامل )السطحً ونمط الصرف والى غٌر ذلن من العوامل واحد نماط الضعف لهذه ا

 ( من الجدول التالً : Cهذه العوامل مجتمعةً . وٌتم تمدٌر العامل )

 طبيعة الاستغلال

 

 نسجة التربة

 غابات

 

 مراعي

 

 غير مزروعة

 درجة الانحدار درجة الانحدار درجة الانحدار

0-5 5-10 10-30 0-5 5-10 10-30 0-5 5-10 10-30 

 0.52 0.40 0.33 0.22 0.16 0.10 0.30 0.25 0.10  رملية مزيجية

 مزيجية

 غرينية

0.30 0.35 0.50 0.30 0.36 0.42 0.50 0.60 0.72 

 0.82 0.70 0.60 0.60 0.55 0.40 0.60 0.50 0.40 طينية

 

  -( بأن المعادلة السابمة ٌمكن تطبٌمها بوحدات النظام المتري بإضافة ثابت لها فتصبح المعادلة:Hudson,1971أشار )

Q = CiA  

      360  

  -حٌث أن :

Q ثا(  3= معدل سٌح الذروة )م / 

C  ) معامل السٌح ) بدون وحدات = 



I فترة زمنٌة تعادل زمن التركٌز = الشدة المحسوبة على أساس فترة عودة العاصفة المطرٌة المسببة للسٌح ول 

 ساعة ( .   )ملم /

A  )المساحة )هكتار = 

إحسب سٌح الذروة المتولع من عاصفة مطرٌة تحدث فً منطمة زاوٌتا الوالعة شمال العراق كمٌة المطر فٌها  -مثال :

المنطمة تمع تحت أرض هكتار و 40سنة مع العلم أن المساحة المتأثرة بالسٌح تساوي  50ملم فترة عودتها كل  62.5

 متر . 600% وطول مسافة الجرٌان 2غابات تربتها ذات نسجة مزٌجٌة غرٌنٌة وانحدار المنطمة 

  -الحل :

T = 0.02L0.77 × S-0.385  

T = (0.02×600)0.77 ×(0.02)-0.385  

T = 12  

I = 62.5 ×0.5×60 

                       12    

I = 156.25 mm / hour  

Q = CiA  / 360  

Q = 0.30 ×156.25 ×40  

              360  

Q = 5.2 m3 / sec  

  -لكً تكون هذه المعادلة صحٌحة فً تطبٌمها فٌجب أن تكون الفرضٌتٌن التالٌتٌن متحممة وهما :

 أن السمٌط ٌحدث بشدة منتظمة ولفترة على الألل تساوي زمن التركٌز . .1

 مساحة حوض التغذٌة .أن السمٌط ٌحدث بشدة منتظمة ولكل  .2

مثال : الشكل التالً ٌمثل حوض تغذٌة غٌر متجانس ، احسب معدل سٌح الذروة فً المنطمة ب اذا كانت شدة المطر 

 ملم / ساعة . 64المحسوبة لزمن التركٌز تساوي 

 

 

 

 

 

 الحل : ٌتم حساب معامل السٌح الموزون كما ٌلً 



   (4×0.6) + (8×0.6) + (20×0.3)( = Cمعامل السٌح الموزون )

32                                                                  

 =0.41  

Q = CiA / 360 

Q = 0.41×64×32 

             360 

= 2.34m3/sec 

 مثال : الشكل أدناه ٌمثل حوض تغذٌة غٌر متجانس ٌتكون من ثلاث مناطك هً س ، ص ، ع تتصف بما ٌلً :

% ، محروثة ، غٌر مزروعة ، مدرجة 4هكتار ، انحدارها   6المنطمة س : التربة ذات نسجة رملٌة مزٌجٌة ، مساحتها 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 % مستغلة كمراعً .2هكتار ، انحدارها  8المنطمة ص : التربة ذات نسجة طٌنٌة ، مساحتها 

 % مستغلة كغابات . 8هكتار ، انحدارها  10المنطمة ع : التربة ذات نسجة مزٌجٌة غرٌنٌة ، مساحتها 

سنوات والمنطمة والعة  5المطلوب : حساب معدل سٌح الذروة المتولع فً المنطمة هـ من عاصفة فترة احتمال عودتها 

 فً شمال العراق 

  s Method 'Cook. طريقة كوك 2

احدى الطرق لتمدٌر السٌح اذ نفذت فً منطمة زراعٌة صغٌرة من لبل الباحث نفسه ، فمد ادخلت فً هذه الطرٌمة  هً
 أربعة عوامل فً حساب السٌح وهذه العوامل هً : 

   Reliefالتضارٌس أو الإنحدار  .1

 .  Infiltrationغٌض الماء  .2

   Vegetal coverالغطاء النباتً  .3

  Surface Storageالخزن السطحً للماء  .4



لمد أعطى كون لٌمة لكل عامل من العوامل الأربعة أعلاه اعتماداً على شدة تأثٌر هذا العامل كما مبٌن فً الجدول )  ( ان 
 حاصل مجموع لٌم هذه العوامل المستحصلة من الجدول تمثل عاملاً مهماً فً المعادلة التالٌة الممترحة فً حساب السٌح 

q = P×R×F   

 حٌث أن 

q  . سٌح الذروة لمولع جغرافً معٌن لفترة عودة معٌنة = 

P . سٌح الذروة من الشكل لظروف لٌاسٌة بعد معرفة مجموع العوامل المسببة للسٌح ومساحة الحوض = 

R . ) عامل المطر الجغرافً ) ثابت لكل منطمة = 

F  ( عامل فترة العودة للعاصفة المطرٌة المسببة للسٌح وٌستحصل من الشكل = . ) 

هكتار  40سنة لحوض تغذٌة مساحته  50مثال : احسب سٌح الذروة المتولع لعاصفة مطرٌة احتمال عودتها كل 

  0.75بالمواصفات التالٌة مع العلم أن عامل المطر الجغرافً للمنطمة ٌعادل 

 % . 10 – 5التضارٌس : المنطمة ذات انحدارات متباٌنة ، معدل الانحدار  .1

 بطٌئة فً امتصاص الماء .الغٌض : التربة  .2

 الغطاء النباتً : حسن الى جٌد . .3

 الخزن السطحً : اعتٌادي . .4

 4 - 3الحل : نستخرج أولاً لٌم العوامل المسببة للسٌح من الجدول 

 ( .W1وٌرمز له ) 20التضارٌس =  .1

 ( .W2وٌرمز له ) 15الغٌض =  .2

 ( .W3وٌرمز له ) 10الغطاء النباتً =  .3

 ( .W4وٌرمز له ) 10الخزن السطحً =  .4

  ∑ wوٌرمز له  55المجموع = 

 تساوي   pومساحة الجابٌة وفً المثال أعلاه فإن لٌمة  w∑من الجدول بعد ادخال لٌم  pومن ثم نستحصل لٌم 

P  =5.15 ثا . ثم تؤخذ لٌمة  3م /f  = 1.4من الشكل  

p = 5.15 × 0.75 × 1.4 = 5.4 m3/ sec 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 المساحة ) بالهكتار ( 4 – 3شكل 

 

 

 ( . Schwab,1966ومساحة حوض التغذية . ) محور عن   w∑ايجاد قيمة سيح الذروة لظروف قياسية بدلالة مجموع عوامل السيح 

 

 


